

# 社区工厂流行“弹性班”

通讯员 朱明富

开着小车上下班，一月工资四五千。以往这只是山里人的梦想，如今却成为了妥妥的现实。

在白河县仓上镇裴家社区友利盛电子厂车间，32岁的李奎芳熟练地在一排排线圈上点着胶，纽扣大小的电子线圈在她手上好像特别听话，完成一个只需要几秒钟。“像我手上的做的这种，2分钱1个，一天能做1万多个。我以前在杭州一家电子厂上班，来去路上得几天，看当地人不出门就能挣大钱，心里好羡慕！现在，我们也不用出门就能拿高工资了！”李奎芳自豪地说。

以前李奎芳和丈夫外出务工，公婆在家

带孩子，两年前丈夫回乡跑起了运输，李奎芳也在离家3里远的社区电子厂上班。每天早晨，她开小车把两个孩子分别送到学校，赶在8点前到厂里上班。下午放学后，就接上孩子一起回家，两边都不误事。因为以前在电子厂干过，技术好、手脚快，李奎芳每月工资都在4千元以上，最多时拿过5500多元，收入高的同时还顾了家。

住在农庄小区的余莹莹也和李奎芳一样，每天把孩子照顾好，家务料理好后骑上电动车到厂上班。从电子厂开工那天起，余莹莹已在厂里干了5年，她负责成品耐压测试，通常一天要检测2万个左右的线圈，月工资稳

定在3500元以上。

在友利盛电子厂，月工资三四千元已是再正常不过的事。为了解决员工的后顾之忧，让其专心工作，电子厂实行人性化管理，员工的孩子放学后可以到厂里的“亲情关爱之家”去玩。员工也可以安排好了孩子和家务后再返回岗位，根据各人情况，在保证质量和进度的前提下，自行调整安排。

该厂还采取“开放式”生产模式，除了25名工人在固定岗位上班外，还让有条件的农户把部分手工材料领回家加工，再按时间交验产品，这种办法使60多家庭妇女成了居家工人。“他们中有的上了年纪，有的还是残

疾人，我们就委托一名有车的年轻大姐负责，每两天回收一次加工的产品，再把下一批材料发下去，有的家里人手多，空闲时间全家齐上阵，做线圈一年就能挣一两万元。”车间负责人吕生云介绍说。

小小的社区工厂生产的各类磁性小元件经过拉线、半成品测试、点胶等十几道工序后出口到日本、新加坡等地。该厂自2017年投产以来，随着产品质量的提高，生产效益越来越好，加工的订单越来越多。眼下，该厂又订购了一套自动化生产线，下年投产运营后，能让更多的人在家门口就能实现增收致富的梦想！

## 平利河湖长制有实招

**本报讯**(通讯员 张根 梁沛)近年来，平利县以河湖长制“河湖长治”，切实加强了河湖管理保护，持续改善了河湖生态环境，县域内河湖水质始终保持在二类标准以上。

该县高度重视河湖管理保护，认真部署，形成县镇村三级河长认真履职，各镇及各相关部门齐抓共管，深化一级抓一级、层层抓落实的良好工作格局，常态化开展巡河督导，推进工作实效，解决工作难题。县委、县政府多次安排部署河湖管理保护工作，每年拨付专项工作经费100万元。县人大、县政协对河湖长制工作开展专项视察，进行专题调研。县总河长、县委书记和县长对河湖长制重点工作亲自安排、对重要问题亲自督办，先后主持召开有关会议安排部署河湖长制工作。

各级各部门迅速行动，深入推进河湖“清四乱”常态化规范化。印发《关于进一步做好河湖清四乱及河湖岸线利用项目专项整治工作的通知》，组织各镇、各相关部门全面自查整改河湖“四乱”问题。扎实开展河湖暗访行动，对发现的问题建立台账，挂牌督办，销号管理。高度重视上级反馈问题的整改工作，加强组织领导，强化督查督办，每日通报整改进度，确保按时按要求完成。强化行政监管与执法，加大河湖日常巡查与执法力度，对水环境违法行为实行“零容忍”，重拳打击非法侵占水域岸线、非法采砂、擅自取水排污等破坏河湖生态的违法行为。今年来，该县河长

办已下发督办通知5期，整改河湖“四乱”问题30个。

该县积极落实河长制培训，提升村镇级河长和护河员的履职能力，强化护河爱河意识。不断健全河湖长制责任体系，率先建立“河长+检察长”协作机制，构建“河长+警长+检察长+法院院长”依法治河新模式。细化各镇和县县长制成员单位工作任务，压实工作责任。完善各部门联合执法、相关部门共同负责的河流管理保护机制，切实加强河湖管理与保护。

同时，该县扎实开展河湖长制“八进”宣传活动，通过在县城广场集中宣传、出动宣传车巡回播放、进村入户宣讲等方式，认真宣传和贯彻《长江保护法》《陕西省河道管理条例》《安康市汉江流域水质保护条例》等法律法规，有效提高了广大干部群众河湖管理保护意识，逐步形成涉河湖建设项目建设事前主动报审、涉河违法行为不敢为的氛围。认真抓好蒋家坪国家级水保示范园和金沙河省级河长制示范河流创建工作，结合节约型机关建设活动，高质高效开展市上下达的节水示范县创建工作，着力打造平利河湖长制工作品牌。

近年来，该县河湖管理保护工作得到了上级部门和广大干部群众的充分肯定，始终保持全市一流，水环境质量排名稳居全市前列。2020年，该县被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，为“中国最美丽乡村”增添了无限光彩。

初见张教银时，他皮肤黝黑，身上沾满泥土，头发上还有散落的两片树叶，正带着几个村民在半山坡上种天麻。勤劳又爱动脑筋的他不仅是村民们公认的尽职护林员、优秀技术员，更是产业能人、致富带头人。

2018年当选为石泉县两河镇艾心村生态护林员后，张教银在巡护中发现这几座山海拔高、气温低，林子里树木茂密、土质疏松，便萌生了林下种天麻的想法。说干就干，当年便贷款购进了一批天麻种。林下种植最怕的就是病虫害，他提前上网学习，查看资料，还到邻县参加技术培训，种下的2亩天麻年底便见到收益了。

一人富不算富，张教银边扩大种植规模边琢磨着要带动百姓们一起致富，他挨家挨户宣传动员，手把手指导，现在艾心村60%的村民都跟着张教银种上了天麻，林下随处可见一排排规格整整的天麻地。因自然条件良好，天麻的品质非常高，加之市场需求量大，外地药商都赶着上门收购，年底采挖时，村民们都能卖个好价钱，去年张教银的10亩天麻地收入超过8万元。

树林深处时不时传来一阵狗叫声，“我们这野生动物多，这是安装的电子狗，专门用来驱赶野猪的，基本间隔半个小时就会叫上一阵，这样就不怕它们来破坏天麻了。”张教银得意地介绍着他

和张教银一样担任生态护林员的还有李康。5月19日，正好是李康当生态护林员的第1600天，家住熨斗镇长岭村的她在送孩子上学后开始了一天的巡山护林工作。她换好印有“石泉林业”的护林员外套，挂上胸牌，穿上镰刀，骑上电动摩托车顺着村道就出发了。

长岭村是石泉的南入口，李康管护的是一、二组的森林资源，面积约2000亩，因林地紧邻4A级景区燕翔洞，森林防火工作尤为艰巨。

她刚到山脚，就看见邓文秀在收油菜籽，忙下车喊：“邓姐，收了的油菜秆可不敢烧。”田地中传来邓文秀的回应：“放心，我不会烧的，这东西留着当肥料呢。”由于这几年不间断地宣传，村民们的防火意识已经相当强了。沿着村级道路往前走，李康看到村民都会停下车嘱咐几句，守护好这片林子，需要李康的努力，也需要大家的齐心协力。

“我们这山高林深，野生动物多，我碰见过白鹭、松鼠、野猪，还有红腹锦鸡、猴子，这季节蛇是最常见的。”说话间，李康随手拿起一根长树枝，准备进入林子深处看看，“打草惊蛇，要边走边拍拍地面，这样附近的蛇就跑了。”这是她走出来的经验。

像他们一样的生态护林员，在石泉县1525平方公里的土地上，共有176人，他们用一把刀、一根棍守护着绿水青山，也收获了“金山银山”。

## 护林员护山养山吃山

通讯员 陈娟



## 汉滨征收办送学送教进乡村

本报讯(通讯员 邹婷)

为着力解决群众的“急难愁盼”事，不断推动党史学习教育走深走实，近日，汉滨区征收办在江北办朱家湾村开展“结对联建、送学送教”主题党日活动。

该办在村上开展党史学习教育知识宣讲活动，为村上党员干部及农民群众讲清开展党史学习教育的深远意义，并为村党支部送去了《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等指定学习教材。

针对年龄偏大、体弱多病、行动不便的老党员，该办采取“结对帮学、送学上门”的方式，到户宣讲党史、赠送书籍，让老党员们足不出户就能享受到“精神食粮”。下一步，该办将

以“结对联建、送学送教”活动为抓手，坚持把党史学习教育与巩固脱贫攻坚成果相结合，不断拓宽党史学习教育的广度，以此激发干部自强不息、拼搏奋进的动力。

每到一户，社区干部都要向群众宣传为什么要开展养老保险生存认证工作，如何用智能手机自助认证、查询个人账户信息，养老保险缴费补贴多少，居民养老待遇怎么计算等，让老百姓对养老保险政策看得明白、算得清楚。

截至目前，该镇已帮助62名自助认证有困难的老人完成养老待遇上门认证。

“来，缓慢点头，眼睛眨一下……”这是宋家镇太平社区干部上门为高龄老人进行养老保险待遇生存认证的一个场景。为防止冒领和虚领社会养老待遇，做好城乡居民养老保险待遇领取人员生存认证工作，该镇对部分高龄、重

病、孤寡、识字少、行动不便以及运用智能技术有困难的老人提供上门认证服务。

每到一户，社区干部都要向群众宣传为什么要开展养老保险生存认证工作，如何用智能手机自助认证、查询个人账户信息